




















































 11/ واجموسان و ان: ومسفصل 

 

 

نوسان  15است و نوسانگر در هر دقیقه سانتیمتر  40بیشترین فاصله یک نوسانگر از مبدا تست: 

به ترتیب از راست به    t=2زمان  و مکان نوسانگر در لحظه  -کامل انجام میدهد، معادله مکان

 چپ عبارتست از ...............

1- 𝐱 = 𝟎/𝟒𝐂𝐨𝐬(
𝛑

𝟐
𝐭)         4/0و=X 

2- 𝐱 = 𝟎/𝟒𝐂𝐨𝐬(
𝛑

𝟐
𝐭)         4/0و-=X 

3- 𝐱 = 𝟎/𝟐𝐂𝐨𝐬(
𝛑

𝟐
𝐭)       2/0    و-=X 

4- 𝐱 = 𝟎/𝟐𝐂𝐨𝐬(𝛑𝐭)      2/0    و=X 

 نویسیم پاسخ : ابتدا معادله نوسان را می

𝐀 = 𝟒𝟎𝐜𝐦 = 𝟎/𝟒𝐦 

𝐍 =  
𝐭

𝐓
 → 𝟏𝟓 =  

𝟔𝟎

𝐓
 → 𝐓 = 𝟒𝐬 

 

𝛚 = 
𝟐𝛑

𝐓
 →  𝛚 =  

𝟐𝛑

𝟒
=
𝛑

𝟐
 

𝐱 = 𝟎/𝟒𝐂𝐨𝐬(
𝛑

𝟐
𝐭) 

 

 حال با جایگذاری زمان در معادله مکان نوسانگر داریم  :

𝐱 = 𝟎/𝟒𝐂𝐨𝐬(
𝛑

𝟐
𝐭) = 𝟎/𝟒𝐂𝐨𝐬(𝛑) = −𝟎/𝟒 
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𝑻و از لحاظ زمانی 𝛑دایره کامل را جلو برویم این مقدار از لحاظ زاویه ای  به اندازه نصفاگر روی نمودار 

𝟐
 است  

 

 

 

 

 

 

 

𝛑دایره کامل را جلو برویم این مقدار از لحاظ زاویه ای  به اندازه یک چهارماگر روی نمودار 

𝟐
𝑻و از لحاظ زمانی 

𝟒
  

 است

 

 

 

 

 

 

 ای جلو برویم که معادل نصف دامنه باشد و با چشم نتوانیم بگوییم که چند چندم  یک به اندازهاگر روی نمودار 

𝛑از لحاظ زاویه ای نسبت به نقطه ماکزیمم یا مینمم   رفته ایمدایره را جلو 

𝟑
𝑻و از لحاظ زمانی 

𝟔
 این مقدار و است  

𝛑لحاظ زاویه ای  از  ها  tنسبت به محور 

𝟔
𝑻و از لحاظ زمانی 

𝟏𝟐
 ولی  است  

 

 

 

 

 

 

 

t 

x 

A 

-A 

t 

x 

A 

-A 

t 

x 

A 

-A 

𝑨

𝟐
 



 15/ واجموسان و ان: ومسفصل 

 

 

 

A √𝟑جلو برویم که معادل رادیکال سه دوم دامنه باشدای به اندازهاگر روی نمودار 

𝟐
و با چشم نتوانیم بگوییم که  

𝛑از لحاظ زاویه ای نسبت به نقطه ماکزیمم یا مینمم   رفته ایمدایره را جلو  چند چندم  یک 

𝟔
𝑻و از لحاظ زمانی 

𝟏𝟐
  

𝛑لحاظ زاویه ای  از  ها  tنسبت به محور  این مقدار و است

𝟑
𝑻و از لحاظ زمانی 

𝟔
 ولی  است  

 

 

 

 

 

 

 

A √𝟐ای جلو برویم که معادل رادیکال دودوم دامنه باشدبه اندازهاگر روی نمودار 

𝟐
و با چشم نتوانیم بگوییم که  

𝛑از لحاظ زاویه ای نسبت به نقطه ماکزیمم یا مینمم   رفته ایمدایره را جلو  چند چندم  یک 

𝟒
𝑻و از لحاظ زمانی 

𝟖
  

𝛑لحاظ زاویه ای  از  ها  tنسبت به محور  این مقدار و است

𝟒
𝑻و از لحاظ زمانی 

𝟖
 ولی  است  

 

 

 

 

 

 

 

 

t 

x 

A 

-A 

𝑨

𝟐
√𝟑 

t 

x 

A 

-A 

𝑨√𝟐

𝟐
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ساده زیر   -در هریک از نمودارهای مکانی زمان نوسانگر    -ی مکانمعادله زمان حرکت همکاهنگ 

 است( sها بر حسب سانتیمتر و زمان xمحوردر تمام شکل ها (را بنویسید.

 

زاویه = 𝟐𝛑 → 𝛚 =
∆𝜽

∆𝒕
=
𝟐𝝅

𝟏𝟐
=
𝛑

𝟔
 

𝒙 = 𝑨𝐜𝐨𝐬𝝎𝒕   𝒙 = 𝟎. 𝟎𝟖 𝐜𝐨𝐬
𝛑

𝟔
𝒕 

 

 

 

زاویه =
𝟑𝛑

𝟐
→ 𝛚 =

∆𝛉

∆𝐭
=

𝟑𝛑

𝟐

𝟏𝟐
=
𝛑

𝟖
 

𝒙 = 𝑨𝐜𝐨𝐬𝝎𝒕   𝒙 = 𝟎. 𝟎𝟖 𝐜𝐨𝐬
𝛑

𝟖
𝒕 

 

 

 

زاویه = 𝛑 → 𝛚 =
∆𝜽

∆𝒕
=
𝝅

𝟏𝟐
 

𝒙 = 𝑨𝐜𝐨𝐬𝝎𝒕   𝒙 = 𝟎. 𝟎𝟖 𝐜𝐨𝐬
𝛑

𝟏𝟐
𝒕 

 

 

زاویه =
𝛑

𝟐
→ 𝛚 =

∆𝜽

∆𝒕
=

𝛑
𝟐
𝟏𝟐
=
𝛑

𝟐𝟒
 

𝒙 = 𝑨𝐜𝐨𝐬𝝎𝒕   𝒙 = 𝟎. 𝟎𝟖 𝐜𝐨𝐬
𝛑

𝟐𝟒
𝒕 

12 
t 

x 

8 

8-  

 

t 

x 

8 

8-  

 12 

t 

x 

8 

8-  

12 

t 

x 

8 

8-  

 

12 



 17/ واجموسان و ان: ومسفصل 

 

 

 با توجه به نمودار نوسان شکل مقابل معادله حرکت نوسانی کدامست؟   تست :

𝐱 = 𝟎. 𝟎𝟖𝐂𝐨𝐬
𝟓𝛑

𝟑𝟔
𝐭 

𝐱 = 𝟎. 𝟎𝟖𝐂𝐨𝐬
𝟓𝛑

𝟕𝟐
𝐭 

𝐱 = 𝟎. 𝟎𝟖𝐂𝐨𝐬
𝟓𝛑

𝟑
𝐭 

𝐱 = 𝟎. 𝟎𝟒𝐂𝐨𝐬
𝟓𝛑

𝟖
𝐭 

 

 رو پیدا کنید     زاویه طی شدهبرای حل این مسائل اول 

𝒙

𝑨
=
𝟏

𝟐
→ زاویه =

𝛑

𝟔
→ 𝝎 =

𝟑𝝅
𝟐 +

𝝅
𝟔

𝟏𝟐
=

𝟏𝟎𝝅
𝟔
𝟏𝟐

=
𝟓𝝅

𝟑𝟔
. 

𝐱 = 𝟎. 𝟎𝟖𝐂𝐨𝐬
𝟓𝛑

𝟑𝟔
𝐭 

 با توجه به نمودار نوسان شکل مقابل معادله حرکت نوسانی کدامست؟ تست :

𝐱 = 𝟎. 𝟎𝟖𝐂𝐨𝐬
𝟓𝛑

𝟑𝟔
𝐭 

𝐱 = 𝟎. 𝟎𝟖𝐂𝐨𝐬
𝟓𝛑

𝟑𝟔
𝐭 

𝐱 = 𝟎. 𝟎𝟒𝐂𝐨𝐬
𝟓𝛑

𝟑𝟔
𝐭 

𝐱 = 𝟎. 𝟎𝟖𝐂𝐨𝐬
𝟕𝛑

𝟕𝟐
𝐭 

 

 تقسیم کنید Aوبه  xگوگولی را پیدا کن 

 
𝒙

𝑨
=
𝟒√𝟑

𝟖
=
√𝟑

𝟐
→ زاویه =

𝛑

𝟑
 

 𝛚 =
𝟑𝛑

𝟐
−
𝛑

𝟑

𝟏𝟐
=

𝟗𝛑

𝟔
−
𝟐𝛑

𝟔

𝟏𝟐
=
𝟕𝛑

𝟕𝟐
 

 𝒙 = 𝟎. 𝟎𝟖𝑪𝒐𝒔
𝟕𝝅

𝟕𝟐
𝒕 

 

 

 

 

t(s) 

X(cm) 

8 

8-  

 12 

t(s) 

X(cm) 

8 

8-  

12 

−𝟒√𝟑 

4 
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 نمودار نوسان شکل مقابل معادله حرکت نوسانی کدامست؟با توجه به  تست :

𝐱 = 𝟎. 𝟎𝟖𝐂𝐨𝐬
𝟓𝛑

𝟑𝟔
𝐭 

𝐱 = 𝟎. 𝟎𝟖𝐂𝐨𝐬
𝛑

𝟒𝟖
𝐭 

𝐱 = 𝟎. 𝟎𝟒𝐂𝐨𝐬
𝟓𝛑

𝟑𝟔
𝐭 

𝐱 = 𝟎. 𝟎𝟖𝐂𝐨𝐬
𝟕𝛑

𝟕𝟐
𝐭 

 

 
𝒙

𝐀
=
𝟒√𝟐

𝟖
=
√𝟐

𝟐
→ زاویه =

𝛑

𝟒
 

 𝛚 =
𝛑

𝟒

𝟏𝟐
=

𝛑

𝟒𝟖
 

 𝒙 = 𝟎. 𝟎𝟖𝑪𝒐𝒔
𝝅

𝟒𝟖
𝒕 

 

 با توجه به نمودار نوسان شکل مقابل معادله حرکت نوسانی کدامست؟ تست :

𝐱 = 𝟎. 𝟎𝟖𝐂𝐨𝐬
𝟓𝛑

𝟑𝟔
𝐭 

𝐱 = 𝟎. 𝟎𝟖𝐂𝐨𝐬
𝛑

𝟒𝟖
𝐭 

𝐱 = 𝟎. 𝟎𝟒𝐂𝐨𝐬
𝟓𝛑

𝟑𝟔
𝐭 

𝐱 = 𝟎. 𝟎𝟖𝐂𝐨𝐬
𝛑

𝟕𝟐
𝐭 

 

 
𝒙

𝐀
=
𝟒√𝟑

𝟖
=
√𝟑

𝟐
→ زاویه =

𝛑

𝟔
 

 𝛚 =
𝛑

𝟔

𝟏𝟐
=

𝛑

𝟕𝟐
 

 𝒙 = 𝟎. 𝟎𝟖𝑪𝒐𝒔
𝛑

𝟕𝟐
𝒕 

 

 

 

 

t(s) 

X(cm) 

8 

8-  

12 

𝟒√𝟐 

t(s) 

X(cm) 

8 

8-  

12 

𝟒√𝟑 



 19/ واجموسان و ان: ومسفصل 

 

 

 کدام گزینه است؟  SIبا توجه به نمودار مقابل، معادله حرکت نوسانی در تست: 

𝑥 = 6 cos
55𝜋

12
      𝑥 = 6 cos

15𝜋

12
      𝑥 = 0.06 cos

15𝜋

12
       𝑥 = 0.06 cos

55𝜋

12
 

 

 

 

  

 

را  2کم کنیم و زاویه  πرو از  1الان دوتا زاویه خاص داریم که باید زاویه  ! این تست دیگه سخته

 اضافه کنیم πبه 

𝟏زاویه  =
𝟑√𝟑

𝟔
=
√𝟑

𝟐
→ زاویه =

𝛑

𝟑
 

𝟐 زاویه  →
𝟑√𝟐

𝟔
=
√𝟐

𝟐
→ زاویه =

𝛑

𝟒
 

 (𝛑 −
𝛑

𝟑
) +

𝝅

𝟒
=
𝟐𝝅

𝟑
+
𝝅

𝟒
=
𝟖𝝅+𝟑𝝅

𝟏𝟐
=
𝟏𝟏𝝅

𝟏𝟐
 

 𝛚 =
𝟏𝟏𝛑

𝟏𝟐

𝟎/𝟐
=
𝟏𝟏𝟎𝛑

𝟐𝟒
=
𝟓𝟓𝛑 

𝟏𝟐
 

 𝒙 = 𝟎/𝟎𝟔𝑪𝒐𝒔
𝟓𝟓𝝅

𝟏𝟐
𝒕 

 

 

 

 

 

 

 

t(s) 

X(cm) 

/0 02 

-6 

−3√3 

−3√2 

6 
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   صفر  و کجاها ماکزیمم است؟  Xدریک نمودار حرکت نوسانی کجا سرعت و شتاب و  نكته :

 یششینآ و شتلب صفر انت امل  ر هقلط مل سی م و مینی م هل نر ت t ر محت تلاق  ه د ار  ل محدر

 نر ت صفر انت و شتلب  یشینآ انت

 علامت سرعت و شتاب و تند و کند شونده را چگونه متوجه شویم؟ :2نكته

 لی  شیب ه د ار را رنم  نیم اگر یک خط  آ صدرت    ش  ، نر ت مثبت  انت و اگر یک  x-t ر ه د ار 

 خط  آ صدرت    ش    نر ت  منف   انت

 
 +v -v 

 

 

 

 

 

کان زمان چه جوری پیدا کنیم؟  علامت شتاب  رو   در نمودار م

گاه کنیم:  باید به جهت گودی منحنی ن

 شتاب + استاگر گودی به بالا باشد      : 

 است -اگر گودی به پایین باشد   :  شتاب 
  ر ه د ار مکلح زملح تن  یل  ن  رو از  مل متدجآ  شیم؟ 

 

 

 avتند شونده   -1حالات مختلف حرکت یک متحرک:                

 0aسرعت ثابت روی خط راست )یکنواخت(   -2.     نوع حرکت می تواند داشته باشد 3یک متحرک 

 avکندشونده    -3                                                                             

 



 21/ واجموسان و ان: ومسفصل 

 

 

 ین  انت،تن ی متدنط      x=0/04COS10πt آ صدرت،  SIمتل لآ یک حر ت هدنله   ر  تست: 

 لر  20نر ت هدنلهگر  رای  t=0انت و چن  ثلهیآ پس از  SIثلهیآ چن  واح   15/0تل   05/0لحظلت 

  یشینآ میشد ؟

و 8/0
𝟒𝟏

𝟐𝟎
و 8/0             

𝟒𝟒

𝟐𝟎
صفر و           

𝟒𝟏

𝟐𝟎
و     8/0                  

39

20
   

 

 و هقلط را روی  ح مشخص  نیم ا ت ا  لی  تلیع را رنم  نیم

 

 

 

      

 𝝎 =
𝟐𝝅

𝑻
   𝟏𝟎𝝅 =

𝟐𝝅

𝑻
       𝑻 = 𝟎. 𝟐𝟎 

 

𝐒𝐚𝐯 =
𝟎/𝟎𝟒

𝟎/𝟏𝟓

+𝟎/𝟎𝟒

−𝟎/𝟎𝟓
=
𝟎/𝟎𝟖

𝟎/𝟏
= 𝟎/𝟖 

  اولین بار
𝝅

𝟐
    

  دومین بار
𝝅

𝟐
+ 𝝅   

  سومین بار
𝝅

𝟐
+ 𝟐𝝅   

  بیستمین بار
𝝅

𝟐
+ 𝟏𝟗𝝅   

𝝎 =
∆𝜽   

∆𝒕
    𝟏𝟎𝝅 =

𝝅
𝟐
+ 𝟏𝟗𝝅   

∆𝒕
    ∆𝒕 =

𝟑𝟗

𝟐𝟎
   

 
 

 

X(cm) 

t 

4-  

4+  
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اول  45/0انت، ر      x=0/23Cos5πt آ صدرت،  SIمتل لآ یک حر ت هدنله   ر  تست:

 حر ت،چن ثلهیآ هدنلهگر  ل نر ت و شتلب منف   آ صدرت تن  شده  حر ت  ر   انت؟

 هیچک اد                   25/0                1/0       15/0

 

 ا ت ا  ل پی ا  ر ح  ور  تنلوب ه د ار تل ع  ا   ش   را  لی  رنم  نیم

 

 

 

 

𝛚 =
𝟐𝛑

𝐓
   𝟓𝛑 =

𝟐𝛑

𝐓
       𝐓 = 𝟎. 𝟒𝟎 

قسمت هاشور خورده در نمودار همان قسمتی است که سرعت  و شتاب هردو 

پس  45/0 - 40/0=  05/0ثانیه است قسمت دوم میشه  1/0منفی است قسمت اول که 

 است  1/0+05/0=15/0کل زمان 
 

 

 زمان :_در نمودار های مكان Tنكته: در مورد پیدا کردن 

 π  ،Tضرب کنید و به جای  2پس از محاسبه گوگولی )زاویه( کافی است مخرج آن را در عدد 

 بگذاریم مثلا

  

  

{
 
 
 
 

 
 
 
 
𝟐𝝅 → 𝝅

𝛑 →
𝐓

𝟐
𝛑

𝟑
→
𝐓

𝟔
𝛑

𝟔
→

𝐓

𝟏𝟐
𝛑

𝟐
→
𝐓

𝟒
𝛑

𝟒
→
𝐓

𝟖

 

t 

X(cm) 

0.40 0.45 



 23/ واجموسان و ان: ومسفصل 

 

 

ست:  شکت مقل ت ذر   ت نل   اهملد م    Bو  Aهل  ین هقلط xای روی محدر  ر  نله    ه . این ذر  حر ت هد

   + =A Xثلهیآ ط   ر    لش . اگر هدنلهگر  ر مب اء زملح از   1/0را  ل نر ت منف   ر م ت   Bتل  Cفلص آ  

   اد انت؟ SIزملح  ح  ر  -ی مکلح لآشروع  آ حر ت  ر    لش ، متل

1-  tCosx 512/0                                                 

2-  tCosx 1006/0                                                 

 3-









2
3/3sin06/0


tx       

 هیچک اد -4

 → 𝑻 = 𝟎/𝟔 𝑻

𝟔
= 𝟎/𝟏 

 𝛚 =
𝟐𝝅

𝐓
=
𝟐𝛑
𝟔

𝟓

=
𝟐𝟎𝛑

𝟔
=
𝟏𝟎𝛑

𝟑
 

تبدیل کنیم  Sinرا به  Cosیاداوری ریاضی  بچه ها یادتان باشد می تونیم 

𝛑فقط باید زاویه 

𝟐
 اضافه کنیم  

 𝑪𝒐𝒔𝜶 = 𝑺𝒊𝒏(
𝝅

𝟐
+ 𝜶) 

 

 هنگامی که نوسانگر روی خط راست در حال نوسان است. Tپیدا کردن 

𝑻به مرکز نوسان  Aزمان حرکت از نقطه 

𝟒
𝛑است )معادل زاویه  

𝟐
 ) 

  

 

     6            +0      3-     6-  

AC
B

Cm
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+ در مکان     t1کند.اگردر لحظه شروع به حرکت به سمت منبع می  A+نوسانگری از تست: 
𝑨

√𝟐
           

+    در مکان ) (t2   t2>t1 و در لحظه
𝑨

𝟐
   t2تا  t1باشد اندازه بیشترین سرعت متوسط در بازه        

 کدامست؟

𝟏𝟐(√𝟐 − 𝟏)
𝑨

𝑻
 

𝟏𝟐(√𝟐 − 𝟏)

𝟕

𝑨

𝑻
 

𝟏𝟐(√𝟐 − 𝟏)

𝟏𝟕

𝑨

𝑻
 

 هیچک اد

    

𝑽𝐚𝐯 =

|
√𝟐
𝟐
𝐀 −

𝟏
𝟐
𝐀|

𝐓
𝟖
−
𝐓
𝟏𝟐

=

𝐀
𝟐
(√𝟐 − 𝟏)

𝐓
𝟐𝟒

=
𝟏𝟐(√𝟐 − 𝟏)𝐀

𝐓
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 25/ واجموسان و ان: ومسفصل 

 

 

اگر نقطه ابتدا و انتهای حرکت نوسانگر داده نشود در زمان معین، بیشترین نکته: 

مسافت به صورت متقارن حول مبدا است زیرا در اطراف مرکز تندی بیشینه است و 

𝒙کمترین مسافت طی شده اطراف  = ±𝑨 است که تندی صفر است 

 

دهد در بازه حرکت هماهنگ ساده انجام می  Tو دوره  Aیک نوسانگر با دامنه  تست:

𝑻زمانی 

𝟒
بیشترین مسافت طی شده توسط نوسانگر چه کسری از دامنه است و در  

همین بازه زمانی کمترین  و بیشترین مسافت طی شده توسط نوسانگر چه کسری از 

 دامنه است؟

𝑨√𝟐  و𝑨(𝟐 − √𝟐)         2A , A            صفر وA         2    صفر وA         

 

بیشترین مسافت در بازه زمانی ثابت 
𝑻

𝟒
هنگامی است که نوسانگر اطراف مرکز نوسان است )سرعت بیشینه است(  

پس ابتدا 
𝑻

𝟒
 می کنیم و اطراف مرکز نوسان قرار می دهیم 2را تقسیم بر  

طبق روابط حرکت نوسانی روی خط 
𝑻

𝟖
معادل  

𝑨√𝟐

𝟐
است کمترین مسافت در بازه زمانی ثابت  

𝑻

𝟒
هنگامی است که  

 نوسانگر در اطراف انتهای مسیر است )سرعت صفر است( پس 

 𝑻

𝟒
÷ 𝟐 =

𝐓

𝟖
 

 

 

𝟐(
𝑨√𝟐

𝟐
) = 𝑨√𝟐 

 𝟐 (𝑨 −
𝑨√𝟐

𝟐
) = 𝑨(𝟐 − √𝟐) 
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